

衢州本地干部市域内公务活动一律在机关和乡镇食堂就餐—— 扫码吃食堂 节约新风来

《人民日报》江南 窦瀚洋

打开手机，在浙政钉APP上搜索“公务餐”应用，找到就近的食堂，点击“预约”按钮，填写就餐时间、人数、联系方式等信息，一通操作下来，一顿“公务餐”线上申请便可完成。

前不久，衢州市纪委监委派驻市住建局纪检监察组组长洪文龙一行前往江山市长台镇开展专项调研督导。临近饭点，洪文龙动动手指，便在镇政府机关食堂预约了午餐。放在过去，这会估计还在市区吃公务接待餐，现在一行4人用手机就解决了出差就餐的问题。洪文龙说。

直面问题 公务接待存隐患

洪文龙体验的这种便捷“公务餐”，如今在衢州已成常态。

去年7月，衢州市纪委监委为进一步严格落实中央八项规定精神，会同市财政局等部门围绕“厉行节约、反对浪费”，在全市域推行“公务餐”一件事改革。改革明确规定，除会议、培训用餐和市外来宾接待等事宜外，全市各级机关单位工作人员在全市域范围内开展公务活动一律在本地机关食堂、乡镇（街道）食堂等指定用餐点，扫码缴纳15元后即可用餐，相关单位不再凭公函安排公务接待，全市范围内实现一码通用、一码支付。

如此改革，出于什么考虑？

在开化县大溪边乡茂新村驻村干部王亭看来，过去提起公务接待，有些为难。上级部门或乡干部到村检查多，接待花销就大，导致村集体非生产性开支问题发生。

对此，柯城区石梁镇综合督考办负责人孙志超也深有感触。在实行“公务餐”一件事改革前，孙志超几乎每周都要对接公务用餐安排。在菜品选择、费用控制、公务结算、接待服务等方面都得精打细算，挺费脑筋的。孙志超说。

衢州市纪委副书记、市监委副主任邵晓航介绍，2021年以来，衢州市查处的违规公款吃喝问题20起，其中违规上酒、费

用超标等违反公务接待管理办法，以及通过空白公函、虚假公函违规报销宴请费用等问题就有9起。

数字赋能 打通监管全流程

邵晓航分析，在公务接待中，一些接待单位出于“抹不开面子”等心理，有时会擅自提高接待水平，或者全程接待、同城接待等，而由此产生的接待费缺口，则采取虚开公函、虚增接待人员等方式报销填补。此外，部分单位还存在食堂管理不严、经费使用不规范问题。

2018年5月，常山县委巡察发现，球川镇以虚增村干部会议参会人数、餐费的方式，制作会议通知、复印村干部签到单等作为会议餐费报销单据，随后按报账程序逐级审批报账，用于弥补无公函来客招待费缺口。2019年，该镇原主要领导受到问责处理，相关资金予以清退。此事促使常山县率先在衢州探索“廉政灶”制度，这也成为“公务餐”一件事改革的雏形。

为了从根源上纠治违规接待歪风，减轻基层公务接待负担，同时解决进城下乡公务就餐问题，去年8月以来，结合巡视反馈问题整改，衢州开始在全市范围内探索推行“公务餐”一件事改革。

为此，衢州市纪委监委牵头财政、国资等部门，在浙政钉APP上开发了“公务餐”数字化应用，并出台《衢州市“公务餐”

管理办法（试行）》。应用打通了全市域内的市、县、乡各级单位498家食堂，全市公务人员开展公务活动不再凭公函安排公务接待，可就近在任何一个单位食堂，自行扫码用餐，有效解决干部跨单位跨地域工作就餐不便等问题，同时减少公务接待支出，减轻基层接待负担。

有了此应用，干部就算前往不熟悉的区域也能及时找到用餐点，也方便用餐点根据实际情况做好备餐工作。负责开发应用的衢州市纪检监察综合保障中心主任池国琴介绍，此应用自动记录干部每次扫码就餐情况，国资公司负责记账，再由各单位从干部饭卡中扣除相应刷卡费用。

在池国琴看来，“公务餐”一件事改革以数字化手段有效盘活并充分利用了地方机关食堂、乡镇（街道）食堂等用餐点，同时打通差旅费报销等多个应用数据设置预警模型，实现“公务餐”制度执行情况全程动态监测，为精准开展监督检查提供支撑。目前全市513家食堂、用餐点已经纳入保障范围，工作日平均有六七百人扫码就餐。衢州市财政局党委委员张庆说。

创新举措 多方受益见成效

实施“公务餐”一件事改革以来，衢州全市累计扫码就餐156743人次，工作日日均用餐人员在600人左右，全市公务接待费用支出同比减少约30%。

这样的创新举措，也让多方受益。

以前我们镇月均公务接待60批次，确定人数、行程、标准，工作量十分繁重。龙游县溪口镇党委副书记王翔介绍，现在手机上就能提前预约，食堂接到预约单再按需准备，减轻了接待压力，也有效减少了餐饮浪费行为。“公务餐”一件事改革实施一年以来，溪口镇公务接待费用下降了70.4%。

对食堂管理者而言，这样的改革也颇有成效。以往食堂食材采购大都凭经验估算，往往会买多。溪口镇食堂管理人员杨瑞说，如今通过APP后台数据分析，食堂可在线统计就餐人数，方便科学合理采购食材，还能根据每天的就餐峰值时间来分批次供餐。

吃饭省了时间，不仅提高了工作效率，也减轻了基层陪同人员的负担。对大家而言都是好事。洪文龙说，干部从繁琐接待活动中“脱身”出来，能够有更多精力为群众办实事。

“公务餐”一件事改革将原来“谁家接待、谁家出钱”的公务接待方式转化为“接待谁、谁出钱”，衢州本地干部在市域内开展公务活动，必须和在自己单位一样，自己为餐费买单。不过我们也要意识到，仍有少数干部习惯吃喝迎送，试图绕过监督应用，吃而不付，付少吃多，给违规行为披上

隐形外衣。邵晓航说，对此，衢州市纪检监察机关线上线下协同开展改革落实情况的监督检查，截至目前，已核查发现违规吃喝等问题146个，批评教育帮助和处理146人，并对12起典型案例通报曝光。

下一步如何改进？邵晓航介绍，改革将持续优化系统功能和监督预警模型，探索推进实时结算、一码通等试点工作，既以数字化方式进一步方便公务人员就餐，减轻出差人员和出差地的负担，同时筑牢智能防线，严肃查处政策执行打折扣、搞变通等问题，倡导党员干部厉行勤俭节约，持续推动转作风树新风，营造勤俭节约新风尚。

考级热过三伏天 真的有用吗

《现代快报》杜雪迎 李楠

声乐3级、中国舞6级、朗诵6级。每到暑假，考级季开启，不少孩子忙于各类集中培训、考级。2023年的暑假，考级依然火热。

每到暑假小学生考级忙

每年暑假，有不少家长、孩子、培训机构都在忙着考级。

9岁的芊芊2022年刚考取硬笔书法6级证书。这个暑假，她报名参加声乐和大提琴的考级。两门课都学了一年半，这是第一次参加考级，报考的都是3级，采用的是视频考级的形式，需要在8月15日前按规定上传视频。芊芊妈妈告诉记者，其实没有为了考级特别加课，两门课都是每周上一次，一次45分钟，大提琴的话，每天会练习一个小时，3级考试不是很难，孩子压力不是太大。

可可几乎每年寒暑假都要参加考级。今年暑假考了两个。可可妈妈说，7月孩子刚参加过中国舞6级考试，最近正在备战8月底的美术9级考试，报了培训班，考前课程会增多，对考试内容再加强训练。

隋歆（化名）在南京经营一家画室。这个暑假，她的画室有七八个孩子报名国画、

素描等的考级。考前会针对考试内容开展针对性集训。隋歆说，收费都是按照课时来，一个半小时为一课时，每课时收费100多元。

隋歆介绍，考级证书有的是参加高校组织的考试获得的，有的是由一些协会监制颁发的，而很多时候家长自己也未能完全搞清楚其中的区别，以及证书对孩子是否真的有帮助，有的家长听说别家孩子考了，可能觉得不考会被落下。

有多少娃在考级？

南京艺术学院社会教育学院成立于2021年5月12日，负责统一管理学校社会艺术水平考级。院长郭峰介绍，每年江苏大约有40万考生报名南艺的各类考级科目。其中，音乐、舞蹈、戏剧影视等科目的考生约有12万。相对而言，书法报考的人数更多。有一门书法考级每年安排两次，4月一次、11月一次，今年上半年考生大约有28万。最多的时候，书法考级的学生达到了130万。为什么书法考级这么受欢迎？郭峰表示，近年来，国家越来越重视书法教育，学校要开设书法课程，家长对孩子的书法也重视起来，因此书法的考试规模比较大。

从年龄分布来看，考生的年龄主要集

中在5到12岁，大部分是小学生。不少家长为了提升孩子的综合素质，会选择给孩子报考四五门科目。

考级真的有用吗？

为什么要考级？考级就像一个证明吧。南京市秦淮区一家乐器类考级培训机构的工作人员表示，孩子学了一门特长，通过考级可以知道大概学到什么程度，是对之前努力的一种证明。并且，获得考级证书后，孩子也会更有自信心和获得感。

考级能够检测孩子在不同培训机构的学习成果，对培训机构和培训教师也是一次检测。郭峰表示，考级是对孩子这一阶段学习成果的评价，让家长和孩子都能掌握自身的学习情况。并且，有的考级证书对孩子升学也有一定帮助，比如国外的一些学校对申请人的艺术学习较为重视，考级证书可以为孩子加分。

也有不少人认为，考级不是最终目的。在隋歆看来，艺术本身不是标准化的，考级的意义可能没有一些家长期待或



现代快报

想象的那样大。单纯从艺术的角度来说，其实考不考级并不能说明什么，只是对孩子可能会有一个促进作用。隋歆表示，孩子自身的喜好更重要，有时候考级并不能代表学生的真实水平，更不能证明孩子是否真的喜欢、热爱。

郭峰建议，家长在选择培训机构时，要擦亮眼睛，选择优质机构，理性判断艺术机构的收费标准、师资水平、准入条件等，防范“黑机构”，家长应该根据孩子的兴趣进行选择，不要盲目跟风。